ACPI

ACPI (Advanced Configuration and Power Interface - rozhraní pokročilé konfigurace a řízení napájení) je "nadstavbou" posledních BIOSů, kterou mohou využít nové operační systémy pro převzetí a řízení HW prostředků počítače. 

Funkčnost ACPI je těsně spjata s funkcemi Plug and Play (konfigurace a přidělování systémových prostředků) a power managementem (řízení úsporných režimů napájení). V systémech využívajících ACPI, přebírá veškerou funkčnost Plug and Play pouze operační systém - a nikoliv BIOS (i když ten při bootování stanoví IRQ, DMA apod. pro případ, že operační systém není ACPI kompatibilní a nemůže převzít řízení prostředků). 

Co to dělá ... 

Máte-li Windows 2000 (98 SE, Me...), a k Vašemu překvapení zjistíte (to není třeba zjišťovat, to je fakt), že všechna zařízení využívají stejné číslo IRQ ( = požadavek na přerušení, Interrupt Request) a kvůli tomu pak občas dochází k nestabilitě, nízkému výkonu či ke konfliktům jednotlivých karet, viz obrázek: 



jedná se o obecnou skupinu problémů a nekompatibilit, které vyplývají z faktu, že BIOSem přidělená IRQ se v nových operačních systémech přemapují na jedno číslo, prakticky nezávisle na tom, kolik zařízení máte. Výjímkou tedy není 5-8 zařízení "pověšených" například na IRQ 11 - ať se Vám to líbí nebo ne. Poznámka: škoda, že ACPI nerozděluje požadavky na přerušení alespoň mezi několik IRQ - mohlo by tak vzniknout několik balíku IRQ, místo jednoho. V běžné situaci by toto sdílení nemělo vadit, jsou ale případy, kdy toto přemapování a následná funkčnost selhává z důvodu: 

  špatného či neodladěného BIOSu základní desky, 

  pokud je základní deska konstrukčně nedotažená, 

  při sdílení některých funkcí určitými sloty PCI (docela časté), 

  při použití nekompatibilního zařízení, - většinou karty která nepracuje zcela podle dnešních specifikací PnP a ACPI 

  v případě, že některá zařízení přetěžují IRQ management - veškeré požadavky při sdílení IRQ musí být řazeny do fronty (zásobníku) a pak se musí vyřizovat jeden za druhým, 

  v případě, že dojde k nevhodnému shlukování požadavků nebo k interferencím způsobených interakcí určitých karet či zařízení (veškeré kombinace se předem nedají otestovat a vždy lze najít nějaký pár či trio, které se vyloženě nesnese). 

	IRQ

Linie IRQ používají hardwarová zařízení k tomu, aby procesoru (a probíhajícímu procesu) sdělily požadavek na přerušení práce a obsloužení jejich požadavku. Nebojte se, vše se děje na systémové úrovní a na chodu počítače to ani nepoznáte. Pokud by nefungovalo IRQ, pak by procesor musel soustavně (a zbytečně) zjišťovat status mnoha zařízení stylem "nebyla náhodou zmáčknuta klávesa?", "nepřichází náhodou další paket ze síťové karty?"... 

Perlička: IRQ využívá často i grafický akcelerátor - jak jinak by ovládač poznal, kdy monitor dokreslil obrazovku z framebufferu a paprsek se přesouvá na další snímek? Jedině tak lze totiž zajistit správnou vertikální synchronizaci monitoru, grafické karty a ovládače (ať pracující pod OpenGL či Direct 3D API). 

Tradiční architektura má 16 IRQ. Některé jsou fixně použity systémovými zařízeními (systémový časovač, koprocesor, klávesnice, myš...), ostatní (většinou 4-5) jsou pak k dispozici a mohou být využity rozšiřujícími kartami. Těmi pak bývají modemy, zvuk. karty, síťové karty, řadiče, grafické karty, USB, dodatečné porty, FireWire, PCMCIA zařízení... 

Častým problémem lépe osazených sastav pak bylo, že se volná IRQ vyčerpaly a bylo tedy nutno vyřešit sdílení tohoto systémového prostředku. V systémech s podporou ACPI sdílí více zařízení virtuálně jedno IRQ. Pokud se zařízení a ovládače chovají korektně, nebývá to problém... pokud však ano - zde je již každá rada drahá: ať děláte co děláte sdílené IRQ tak snadno nezměníte. 


K praktickému provozu ACPI jsou tedy třeba dvě části:

  ACPI BIOS 

  ACPI operační systém 

ACPI BIOS

Část funkčnosti ACPI uložena v BIOSu má na starosti zjistit požadavky a prostředky tak, aby byly připraveny k převzetí operačním systémem s podporou funkci ACPI. Tato činnost je prováděna jaksi nad rámec běžného "BIOS managementu" Plug and Play, který základní deska tak jak tak provádí - pokud není zaškrtnuta volba "Plug and Play operating system" (Yes /No). 

ACPI operační systém

...si zavádí svou vlastní správu zařízení a zdrojů. OS vytvoří například Plug and Play Manager, který dynamicky přebírá správu zařízení a prostředků a také zajišťuje funkčnost při zapínání a odpojování zařízení za chodu - to by nebylo možné v případě statického přidělování prostředků. Dalším úkolem ACPI je management napájení a soubor funkcí, které souvisí s režimy Suspend to RAM či Suspend to Disk... 

Veškeré souvislosti je možno zobrazit ve formě stromu zařízení - Device Tree. 
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V rozhraní Device Manageru anglických Windows 2000 to může v praxi vypadat takto (v Device Manageru klikněte na View a potom na Devices by connection). 
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Toto hierarchické zobrazení odráží logickou strukturu připojení: sběrnice - řadič - zařízení, tak, jak jsou jednotlivá zařízení na sobě závislá... Kliknutím pravým tlačítkem na daném zařízení můžete vyvolat odpovídající záložku: 
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Zde byste mohli změnit nastavení, pokud by vám to systém dovolil... 
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Zde se vždy přesvědčete, zda-li můžete změnit předvolené nastavení - v tomto případě to nelze. 

Prvním krokem by zde spíše měla být aktualizace BIOSu základní desky apod., pouze v krajním případě je možné uvažovat o tom, jak ACPI vypnout... 

...a řešení (pro Win 98, Me a Win 2k)

Pokud již nic nepomůže a jste přesvědčeni, že právě řízení ACPI u Vás dělá neplechu, můžete ho zkusit odstranit ze systému. Přijdete sice o některé funkce Plug and Play, ale můžete se zase zbavit vašich HW problémů - volba je na Vás... 

Windows 98, 98SE a Millenium Edition

Zde je rada jak vypnout přiřazování přerušení IRQ podle ACPI BIOSu relativně jednoduchá. Podívejme se nejdříve na správce zařízení "Device manager" (Ovládácí panely -> Systém -> Správce zařízení). Mezi jinými zde vidíme zařízení "Sběrnice PCI" (PCI bus)... 
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Pokud se podíváme na její vlastnosti (Properities), vidíme, že je zde i záložka "Řízení IRQ" (v anglických / US Windows je to IRQ steering). 
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Prvním krokem může být vypnutí položky "získat tabulku IRQ z ACPI BIOS", pokud ani to nepomůže, můžete postupně zkoušet vypínat další položky až po vypnutí "používat řízení IRQ"... P.S. děkuji panu Petru Jiříčkovi. 

Windows 2000 - vypnutí systému ACPI při instalaci

...je to relativně jednodušší - i když je podpora ACPI je u Win 2k při instalaci vždy "defaultně" zapnuta - odstranit ji tedy musíte zadními vrátky. Pak instalátor ovládače ACPI ani nezavádí. 

Zde je několik metod jak postupovat při instalaci Windows 2000: 

  v průběhu instalace, v první fázi, když Setup zjišťuje konfiguraci počítače "Setup is inspecting your computers hardware configuration" stiskněte klávesu F5. Poté vyberte "Standard PC" místo předvoleného počítače s podporou ACPI. 

  můžete také stisknout F7 v části která vás vyzývá k určení dalších SCSI zařízení: "press F6 for adding SCSI drivers" - to přesvědčuje Setup aby nezkoušel instalaci tohoto stroje jako jako ACPI kompatibilního. 

  pokud vše chcete připravit předem, zkuste celou instalaci Win 2000 zkopírovat na HD a poté v souboru txtsetup.sif změnit hodnotu příznaku ACPIEnable na "0". 

Windows 2000 - nainstalovaný systém

Tato metoda je dost kontroverzní a proto ji doporučuji provádět pouze tehdy, máte-li vše důležité zálohováno! Pokud systém není přetížen tunami utilit a ovládačů, vše by mohlo proběhnout dobře. 

  Vždy je dobré, používate-li poslední BIOS, můžete ho tedy (se vší opatrnosti) aktualizovat - pokud to pomůže, máte po starostech, pokud ne, pokračujte dále. Před "operaci" je dále vhodné odstranit veškeré PCI karty a systém ponechat v poněkud "odlehčeném" stavu (později pak PCI karty postupně vracejte)... 

  po naběhnutí operačního systému postupujte takto: Control panel (Ovládací panely), System, záložka Hardware, zde skočte na Device Manager 
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a dostanete se zde: 
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pod Computer (Počítač) naleznete Advanced Configuration and Power Interface PC, zde vyvolejte Properties a při požadavku na aktualizaci ovládače přejděte na HW wizarda: 
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tomu přikážete, ať zobrazí všechna zařízení (tedy nikoliv automatické hledání) a poté zvolte "Standard PC". 

  připravte si veškeré ovládače - po restartu si systém myslí, že běží na zcela neznámém počítači (nyní bez acpi.sys) a leccos se instaluje znovu. 

  po dalším naběhnutí systému má každé zařízení takové IRQ, jaké mu přidělil BIOS! 

Poznámka: pod jinými OS to může vypadat jinak (tedy zejména vypnutí ACPI při či před instalaci)

Zkusil formátovat C: a instalovat Win2k bez ACPI tak, jak to je uvedeno v článku - jako "Standart PC ". Setup pak instaluje i APM (Advanced Power Management), takže teď je vše OK. PC je bez ACPI, IRQ je přiděleno podle BIOSu a tudíž žádnej konflikt není... a přitom se PC vypíná normálně - jen se musí po instalu zaškrtnout právě "Enable APM support"... 

